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ATA DA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA 
DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO 

DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e três dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e um, 
às nove horas e quinze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência 
do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária 
semipresencial. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária. Solicito ao Segundo-Secretário, Deputado Herculano Borges, que 
proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente! Quero 
saudar Vossa Excelência e também os Deputados Coronel David e Marçal Filho, que 
estão aqui na Casa; o Deputado Pedro Kemp, Terceiro-Secretário; o Deputado Antonio 
Vaz, Vice-Presidente; o Deputado Evander Vendramini; o Deputado Zé Teixeira, 
Primeiro-Secretário; a Deputada Mara Caseiro, única Deputada desta Casa; o 
Deputado Eduardo Rocha, Primeiro-Vice-Presidente; e os Deputados Capitão Contar, 
João Henrique, Lidio Lopes, Professor Rinaldo e Jamilson Name. Esses são os 
Deputados que eu visualizo no início dos trabalhos. Desejo a todos uma boa semana e 
uma boa Sessão. Que Deus abençoe a todos! Quero saudar os servidores que estão 
aqui na Assembleia e as pessoas que nos acompanham pela TV, Rádio Assembleia e 
pela internet. Leitura da ata. "Ata da Sexta Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa 
da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. 
Aos dezoito dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e sete 
minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor Deputado Paulo 
Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-
Secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi 
aberta a Sessão Ordinária semipresencial. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata 
Sete da Quinta Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes 
expedientes: Ofícios nos 151, 186 a 188, 195 a 197, 201, 205, 206, 208, 210 e 211/2021, da 
Secretaria de Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 
198/2021, da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos de Mato Grosso do Sul; 
Ofícios nos 45 e 49/2021, da Prefeitura Municipal de Campo Grande; Ofícios nos 157 a 159 e 
161/2021, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, 
Ofícios nos 31 a 54/2021, da Associação Renasce a Esperança. SEGUNDA PARTE DO 
PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Marcio 
Fernandes, Renato Câmara, Lucas de Lima, Pedro Kemp, Neno Razuk, Herculano Borges, 
Mara Caseiro, Professor Rinaldo e Evander Vendramini. GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido 
o Grande Expediente. ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em segunda discussão e votação 
simbólica, o Projeto de Lei nº 214/2020, de autoria do Poder Executivo. Foi retirado da Ordem 
do Dia pela Mesa Diretora o Projeto de Lei nº 216/2020, de autoria do Poder Executivo. Foram 
aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimentos 
de moção de pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, endereçadas aos familiares de 
Francisco Tavares do Nascimento, Lino de Oliveira, Odécio Cuenca e Paulino José dos 
Santos; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Renato Câmara, 
endereçada à Real H Nutrição e Saúde Animal pela comemoração de seus trinta e seis anos 
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de atividades; requerimento, de autoria da Deputada Mara Caseiro, solicitando a realização de 
Sessão Solene de entrega de títulos honoríficos e comendas a mulheres homenageadas 
anualmente, em comemoração ao Dia Internacional da Mulher, no Plenário Deputado Júlio 
Maia, na data de 9 de março de 2021; requerimento, de autoria do Deputado Lidio Lopes, 
solicitando a realização de Sessão Solene na data de 11 de agosto de 2021, no Plenário 
Deputado Júlio Maia, para a entrega da Medalha do Mérito Advocatício do Estado de Mato 
Grosso do Sul "Jorge Antonio Siufi", edição do ano de 2021; indicações, de autoria dos 
Deputados Cabo Almi, Renato Câmara, Barbosinha, Mara Caseiro, Marcio Fernandes, Lucas 
de Lima e Zé Teixeira. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da palavra os Deputados 
Coronel David, Professor Rinaldo, Eduardo Rocha, Herculano Borges, Cabo Almi, Mara 
Caseiro, Pedro Kemp e Evander Vendramini. Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, 
depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, dezoito 
de fevereiro do ano de dois mil e vinte e um". Senhor Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Deputado Zé Teixeira, 
Primeiro-Secretário, que proceda à leitura do expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente! Bom dia, 
nobres pares! Expediente da Sessão Ordinária do dia 23 de fevereiro do ano de 
2021: Ofícios nos 202, 203, 207, 225 a 231/2021, da Secretaria de Estado de Governo 
e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul, respondendo às indicações dos 
Deputados Capitão Contar, Professor Rinaldo, Marçal Filho, Renato Câmara, e 
Jamilson Name (Prot. nºs 18741/2021, 18742/2021, 18740/2021, 18791/2021, 
18785/2021, 18786/2021, 18787/2021, 18788/2021, 18789/2021, 18790/2021); Ofício 
nº 209/2021, da Secretaria de Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato 
Grosso do Sul, respondendo ao requerimento do Deputado Evander Vendramini (Prot. 
nº 18743/2021); Ofícios nos 17 e 29/2021, da Prefeitura Municipal de Ivinhema e de 
Naviraí, solicitando a prorrogação do estado de calamidade pública nos 
municípios; Ofício nº 50/2021, da Prefeitura Municipal de Campo Grande, respondendo 
às indicações do Deputado Cabo Almi; Ofícios nos 218 (Prot. nº 18760/2021) e 
236/2021, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo 
Grande, respondendo às indicações dos Deputados Capitão Contar e Lucas de 
Lima; Ofício nº 5/2021, da Federação dos Trabalhadores em Educação de Mato 
Grosso do Sul (Fetems), solicitando o não retorno das aulas presenciais ou híbridas 
sem que todos sejam vacinados (Prot. nº 18805/2021); Carta nº 1.558/2020, da Águas 
Guariroba, respondendo à indicação do Deputado Felipe Orro (Prot. nº 18754/2021); 
Carta CT-CCCA#AB-C)-00037/2021, da Telefônica, respondendo à indicação do 
Deputado Capitão Contar. Foi lido o expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Obrigado, Deputado Zé Teixeira. Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Senhores Deputados (*Uma indicação, uma moção de pesar e um requerimento, de 
autoria do Deputado João Henrique. Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviada indicação ao Governador do Estado de Mato Grosso do 
Sul, Senhor Reinaldo Azambuja Silva, e ao Secretário interino de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Luis Roberto Martins de Araújo, por cópias autônomas, 
solicitando a realização da Operação Tapa-Buraco na MS-40, trecho de cinquenta 
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quilômetros, sentido ao Município de Santa Rita do Pardo (Prot. nº 318/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
pesar aos familiares da Senhora Maria Amélia da Silva Jorge, que faleceu no dia 19 de 
fevereiro de 2021, em decorrência de uma pneumonia (Prot. nº 319/2021). Requeiro à 
Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja deferida a 
tramitação — em regime de urgência — do Projeto de Lei nº 156/2019, nos termos do 
artigo 237 e seguintes do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de 
Mato Grosso do Sul (Prot. nº 365/2021). Cinco requerimentos, de autoria do Deputado 
Evander Vendramini. Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao 
Senhor Euro Nunes Varanis Junior, Superintendente Regional do Dnit no Estado de 
Mato Grosso do Sul, solicitando a realização do serviço de manutenção da Rodovia 
BR-262, trecho Miranda/Corumbá e Campo Grande/Três Lagoas (Prot. nº 317/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Walter Souza Braga Netto, Ministro de 
Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República, com cópia autônoma ao 
Senhor André Luiz de Almeida Mendonça, Ministro de Estado da Justiça e Segurança 
Pública, e, ainda, ao Senhor Eduardo Pazuello, Ministro de Estado de Saúde, 
solicitando das autoridades competentes: Polícia Federal, Receita Federal e Polícia 
Nacional de Segurança Pública que as fiscalizações nas fronteiras do Estado de Mato 
Grosso do Sul (Corumbá/Bolívia e Ponta Porã/Paraguai) sejam mais pragmáticas e 
dinamizadas, em razão da alta demanda de entrada e saída de brasileiros e de 
estrangeiros que, diariamente, atravessam as fronteiras para o comércio, turismo, 
trabalho, nessas cidades (Prot. nº 390/2021). Requeiro à Mesa, na forma regimental, 
que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Governador do Estado, 
Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Justiça e 
Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, e ao Comandante-Geral da Polícia 
Militar, Coronel Marcos Paulo Gimenez, solicitando envio de maior contingente de 
agentes da Polícia Militar de Mato Grosso do Sul — mais vinte policiais militares —, 
em razão dos índices de criminalidades na Cidade de Corumbá terem aumentado 
(Prot. nº 389/2021). Requeiro à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor 
Antonio Carlos Videira, e ao Comandante-Geral da Polícia Militar, Coronel Marcos 
Paulo Gimenez, solicitando a retomada da polícia comunitária na parte alta de 
Corumbá (Prot. nº 401/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Marcelo Correia 
Botelho, Superintende Regional da Polícia Federal no Estado de Mato Grosso do Sul, 
com cópia autônoma ao Senhor Alan Wagner Nascimento Givigi, Chefe da Delegacia 
de Polícia Federal em Corumbá, e, ainda, ao Senhor Erivelto M. Torrico Alencar, 
Delegado da Alfândega da Receita Federal de Corumbá, solicitando que as 
fiscalizações dessas autoridades competentes na fronteira Corumbá/Bolívia sejam 
mais pragmáticas e dinamizadas, em razão da alta demanda de entrada e saída de 
brasileiros e de estrangeiros que, diariamente, atravessam as fronteiras para o 
comércio, turismo, trabalho nessas cidades (Prot. nº 393/2021). Um projeto de lei, de 
autoria do Deputado Marçal Filho. Obriga as locadoras de veículos a disponibilizarem 
automóveis adaptados para pessoas com deficiência ou mobilidade reduzida, no 
Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências (Prot. n° 320/2021). Dez 
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indicações, de autoria do Deputado Capitão Contar. Indico à Mesa Diretora, nos 
termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor 
Reinaldo Azambuja, com cópias ao Secretário interino de Estado de Infraestrutura, 
Senhor Luis Roberto Martins de Araújo, e ao Diretor-Presidente da Agência Estadual 
de Gestão de Empreendimentos, Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, 
solicitando a realização da recuperação asfáltica no trecho da Rodovia MS-450, entre 
a ponte sobre Ribeirão Vermelho e a reserva arqueológica não asfaltada; recuperação 
asfáltica da MS-450, na saída de Piraputanga, em direção à região do Pesqueiro da 
Serra (foto anexa); remoção, ou solução mais adequada, para a enorme rocha 
localizada na beira da Rodovia MS-450, com aparente risco de desabamento (foto 
anexa); informações sobre o andamento da pavimentação asfáltica da reserva 
arqueológica na MS-450 e o cronograma com as datas para o término da obra (Prot. nº 
322/2021). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Parlamento Estadual ao Prefeito do Município 
de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópias autônomas ao 
Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, e ao 
Secretário Municipal do Meio Ambiente e Gestão Urbana, Senhor Luis Eduardo Costa, 
solicitando providências para a realização de poda e/ou análise para o corte de uma 
árvore localizada na praça pública da Rua Jamil Nachif, em frente ao número 308, na 
Vila Nova Bandeirantes, antiga Coophavila I (Prot. nº 323/2021). Indico à Mesa 
Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor 
Reinaldo Azambuja, com cópias ao Secretário interino de Estado de Infraestrutura, 
Senhor Luis Roberto Martins de Araújo, e ao Diretor-Presidente da Agência Estadual 
de Gestão de Empreendimentos, Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, 
solicitando — em caráter de urgência — a recuperação da Rodovia MS-162, no trecho 
que liga os Municípios de Sidrolândia e Maracaju (Prot. nº 321/2021). Indico à Mesa 
Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Diretor-Presidente do Departamento Nacional de Trânsito, 
Senhor Frederico de Moura Carneiro, com cópia ao Conselho Nacional de Trânsito 
(Contran), também presidido pelo Senhor Frederico de Moura Carneiro, solicitando 
estudos para alteração da legislação, visando a facilitar a adaptação de rodas e pneus 
de jipes de trilhas e de camionetes utilizados em áreas alagadas e de difícil acesso, 
como é a realidade em, aproximadamente, cinquenta e quatro mil quilômetros de 
estradas não pavimentadas em Mato Grosso do Sul (Prot. nº 398/2021). Indico à Mesa 
Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Ministro de Infraestrutura, Senhor Tarcísio Gomes de 
Freitas, solicitando estudos no intuito de sugerir alteração da legislação, visando a 
facilitar a adaptação de rodas e pneus de jipes de trilhas e de camionetes utilizados em 
áreas alagadas e de difícil acesso, como é a realidade em, 
aproximadamente, cinquenta e quatro mil quilômetros de estradas não pavimentadas 
em Mato Grosso do Sul (Prot. nº 397/2021). Indico à Mesa Diretora, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Prefeito do Município de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia 
ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, 
solicitando manutenção — com meio-fio e recuperação asfáltica — na Avenida Wilson 
Paes de Barros, principal na via de acesso ao 3º Batalhão de Aviação do 
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Exército (Prot. nº 413/2021). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Superintendente 
da Polícia Rodoviária Federal no Mato Grosso do Sul, Senhor Luiz Alexandre Gomes 
da Silva, solicitando intensificação no monitoramento da Rodovia BR-262, entre 
Corumbá e Salobra, a fim de inibir a ocorrência de altas velocidades e ultrapassagens 
perigosas de veículos longos e pesados (Prot. nº 410/2021). Indico à Mesa Diretora, 
nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo 
Azambuja Silva, com cópias ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, 
Senhor Antonio Carlos Videira, e ao Comandante-Geral da Polícia Militar, Coronel 
Marcos Paulo Gimenez, solicitando a realização de rondas ostensivas na Cidade de 
Bela Vista (Prot. nº 402/2021). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Presidente da 
Câmara dos Deputados, Senhor Deputado Federal Arthur César Pereira de Lira, 
solicitando estudos para alteração da Legislação de Trânsito, visando a facilitar a 
adaptação de rodas e pneus de jipes de trilhas e de camionetes utilizados em áreas 
alagadas e de difícil acesso, como é a realidade em, aproximadamente, cinquenta e 
quatro mil quilômetros de estradas não pavimentadas em Mato Grosso do Sul (Prot. nº 
399/2021). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópias ao Secretário interino de 
Estado de Infraestrutura, Senhor Luis Roberto Martins de Araújo, e ao Diretor-
Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, Senhor Emersom 
Antonio Marques Pereira, solicitando providências para a recuperação da Rodovia MS-
141, no trecho entre os Municípios de Ivinhema e Naviraí (Prot. nº 412/2021). Nove 
indicações, duas moções de pesar e quatro moções de congratulação, de autoria do 
Deputado Renato Câmara. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais 
desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário interino 
de Estado de Infraestrutura, Senhor Luis Roberto Martins de Araújo, solicitando 
manutenção no trecho da Rodovia MS-145 que liga Deodápolis, passando pelo Distrito 
Ipezal, ao Distrito de Pana (Prot. nº 325/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da 
Agraer, Senhor André Nogueira Borges, solicitando a viabilização de equipamentos 
para a Associação Indígena Kateguá/MS-Reserva Indígena Jaguapiru, localizada no 
Município de Dourados (Prot. nº 326/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor 
André Nogueira Borges, solicitando a viabilização de equipamentos para a Associação 
de Moradores do Assentamento Bagagem, localizada no Município de Antônio João 
(Prot. nº 328/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta 
Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à 
Senadora Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor 
Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor André Nogueira 
Borges, solicitando a viabilização de equipamentos para a Associação de Moradores 
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do Assentamento Bagagem, localizada no Município de Antônio João (Prot. nº 
330/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Senadora 
Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo 
Azambuja, e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor André Nogueira Borges, 
solicitando a viabilização de equipamentos para a Associação dos Agricultores 
Familiares da 19ª Linha, localizada no Município de Deodápolis (Prot. nº 329/2021). 
Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o 
douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Senadora Simone 
Tebet, ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, 
e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor André Nogueira Borges, solicitando a 
viabilização de equipamentos para a Associação dos Produtores de Leite de Glória de 
Dourados, localizada no Município de Glória de Dourados (Prot. nº 347/2021). Indico à 
Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao 
Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao 
Diretor-Presidente da Agraer, Senhor André Nogueira Borges, solicitando a 
viabilização de equipamentos para a Associação Gleba Nova Esperança, localizada no 
Município de Jateí (Prot. nº 340/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e 
ao Secretário interino de Estado de Infraestrutura, Senhor Luis Roberto Martins de 
Araújo, solicitando o recapeamento da Rodovia MS-379, no trecho que liga o Município 
de Dourados ao Município de Laguna Carapã (Prot. nº 382/2021). Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, e ao Secretário interino de Estado de Infraestrutura, Senhor Luis Roberto 
Martins de Araújo, solicitando a pavimentação da Rodovia MS-378, no trecho que liga 
o Município de Laguna Carapã ao Distrito de Nova América, no Município de Caarapó 
(Prot. nº 411/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa e após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do 
Senhor Ivan Orondjian, falecido no dia 19 de fevereiro de 2021. Nascido em Campo 
Grande, Ivan Orondjian formou-se em Engenharia Civil pela Universidade Veiga de 
Almeida, no Rio de Janeiro, em 1982 (Prot. nº 356/2021). Requeiro à Mesa, nos 
termos regimentais desta Casa e após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Moisés da Cruz Albuquerque, 
falecido no dia 15 de fevereiro de 2021 (Prot. nº 360/2021). Requeiro à Mesa Diretora, 
com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento Interno, após ouvido o douto Plenário, 
que seja enviada moção de congratulação à Mariana de Moura Ferreira Brito pela 
participação, representando o Estado de Mato Grosso do Sul na categoria Princesa 
Pre Teen Brasil, no Concurso Nacional Pequena Miss Teen (Prot. nº 354/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento Interno, após 
ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de congratulação à Maria Lúcia 
Fernandes da Costa pela participação, representando o Estado de Mato Grosso do Sul 
na categoria Princesa Mini Miss Brasil, no Concurso Nacional Pequena Miss Teen 
(Prot. nº 351/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do 
Regimento Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação à Senhora Julliana Ortega por ter sido escolhida pela Premier 
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Pesquisas como a secretária municipal mais atuante das Secretarias de Assistência 
Social e Políticas Públicas para Mulheres mais atuantes de 2021 (Prot. nº 355/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento Interno, após 
ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de congratulação à Ana Carolina 
Leite Barbosa Franco pela participação, representando o Estado de Mato Grosso do 
Sul, bem como pela vitória na categoria Mini Miss Brasil, no Concurso Nacional 
Pequena Miss Teen (Prot. nº 353/2021). Nove indicações, duas moções de 
congratulação e uma moção de pesar, de autoria do Deputado Cabo Almi. Requeiro à 
Mesa Diretora, na forma regimental e após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Secretário interino de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Luis Roberto Martins de Araújo, solicitando providências para 
averiguar e/ou realizar serviço de recuperação da cabeceira da ponte que fica na MS-
324, Benevenuto Ottoni, que liga Água Clara a Paraíso das Águas, pois a mesma 
apresenta situação de atenção, aparentando romper a qualquer momento (Prot. nº 
331/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental e após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Secretário interino de 
Estado de Infraestrutura, Senhor Luis Roberto Martins de Araújo, solicitando adoção 
de medidas e providências no sentido de realização dos serviços de recuperação 
asfáltica (tapa-buraco) na extensão da Rodovia MS-040, no trecho compreendido entre 
o Município de Campo Grande e o Distrito de Três Barras (escola agrícola), sentido 
Santa Rita do Pardo (Prot. nº 335/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma 
regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia autônoma ao 
Diretor-Presidente da Fundação de Cultura de Mato Grosso do Sul, Senhor Gustavo 
de Arruda Castelo, visando à elaboração de medidas de ajuda financeira ao setor da 
Cultura em nosso Estado, em razão do cancelamento das atividades e manifestações 
culturais do Carnaval de 2021, por conta da pandemia (Prot. nº 336/2021). Requeiro à 
Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais e ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado ofício deste Poder ao Senhor Prefeito Marcos Marcello Trad, 
com cópias ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, solicitando a realização de limpeza (remoção de mato, lixo e entulhos) em 
toda a extensão das calçadas da Rua Udinese, na Vila Planalto (Prot. nº 343/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito de Campo Grande, Senhor 
Marcos Marcello Trad, com cópia autônoma ao Secretário Municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, e ao Secretário Municipal de Meio Ambiente e 
Gestão Urbana, Senhor Luis Eduardo Costa, solicitando limpeza, fiscalização e 
providências com relação ao terreno baldio localizado em frente ao número 253 da 
Rua Udinese, na Vila Planalto, onde estão sendo lançados entulhos, rejeitos de 
construção e outros detritos (Prot. nº 339/2021). Requeiro à Mesa Diretora, 
observadas as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor 
Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende, 
solicitando prioridade de vacinação contra a Covid-19 às populações tradicionais 
quilombolas do Estado de Mato Grosso do Sul nas primeiras fases da Campanha de 
Vacinação do Plano Estadual de Imunização (Prot. nº 348/2021). Requeiro à Mesa 
Diretora, na forma regimental e após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Secretário de Estado de Saúde, Geraldo Resende Pereira, 
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para que, juntamente com os secretários de Saúde dos municípios de Mato Grosso do 
Sul, sejam incluídos na fase inicial do processo de imunização contra a Covid-19 os 
agentes funerários, as equipes de sepultadores e trabalhadores que atuam na limpeza 
dos postos de saúde e hospitais municipal ou estadual. Reforçando, ainda, a 
necessidade de uso e distribuição de material de proteção individual com 
especificação adequada para utilização pelos trabalhadores (Prot. nº 341/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor 
Geraldo Resende Pereira, para que, juntamente com os secretários de Saúde dos 
municípios de Mato Grosso do Sul, sejam incluídos na fase inicial do processo de 
imunização contra Covid-19 os assistentes sociais que em razão da atividade estão 
sujeitos à infecção pela Covid-19, reforçando ainda a necessidade de uso e 
distribuição de material de proteção individual com especificação adequada para 
utilização pelos trabalhadores (Prot. nº 362/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma 
regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Presidente da Câmara dos Vereadores de Deodápolis, Senhor Valdir Luiz 
Sartor, com cópia autônoma ao Vereador Juninho Lima, solicitando envidar esforços 
junto ao Executivo Municipal para realizar instalação de redutor de velocidade na 
Avenida Jacinto Honório Leite, sentido praça Deodápolis, antes e após o posto de 
combustível; pois moradores, comerciantes e transeuntes estão preocupados com a 
velocidade excessiva na referida via (Prot. nº 407/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na 
forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Doutor Marcelo Vargas Lopes pelos relevantes serviços prestados à 
população do Estado de Mato Grosso do Sul, durante seus trinta e um anos de 
serviço no cargo de delegado de polícia (Prot. nº 364/2021). Requeiro à Mesa Diretora, 
na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Doutor Adriano Garcia Geraldo, Delegado Geral de Polícia Civil de 
Mato Grosso do Sul (Prot. nº 359/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma 
regimental, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares e amigos de Serafim 
Escobar (Prot. nº 361/2021). Quatro indicações e um projeto de lei, de autoria do 
Deputado Jamilson Name. Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário e nos termos 
regimentais, que seja encaminhado expediente ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando viabilizar — em caráter 
prioritário — a realização de serviços de limpeza na Rua Globo de Ouro, esquina com 
a Travessa Rio Apa, no Bairro Jardim Aero Rancho (Prot. nº 338/2021). Indico à Mesa, 
ouvido o colendo Plenário e nos termos regimentais, que seja encaminhado 
expediente ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, solicitando viabilizar — em caráter prioritário — a limpeza da área da 
Associação de Moradores do Bairro Jardim Aero Rancho III, localizada na Rua 
Independente, número 50, nesta Capital (Prot. nº 337/2021). Indico à Mesa, ouvido o 
colendo Plenário e nos termos regimentais, que seja encaminhado expediente ao 
Secretário interino de Estado de Infraestrutura, Senhor Luis Roberto Martins de Araújo, 
solicitando — em caráter prioritário — a recuperação imediata do trecho da Rodovia 
MS-475 que vai até o trevo com a MS-141(Prot. nº 342/2021). Indico à Mesa, ouvido o 
colendo Plenário e nos termos regimentais, que seja encaminhado expediente ao 
Secretário interino de Estado de Infraestrutura, Senhor Luis Roberto Martins de Araújo, 
solicitando viabilizar — em caráter prioritário — a recuperação do trecho 
Ivinhema/Naviraí, na Rodovia MS-141(Prot. nº 350/2021). Projeto de lei. Dispõe sobre 
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a adequação dos prédios públicos próprios e alugados, ao efetivo acesso às pessoas 
com mobilidade reduzida (Prot. nº 378/2021). Três indicações, de autoria do Deputado 
Gerson Claro. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, com cópia à Senhora Maria 
Cecilia Amendola da Motta, Secretária de Estado de Educação, solicitando a 
construção de uma quadra de esportes coberta na região do Assentamento Capão 
Bonito II, para atender a Escola Estadual Paulo Eduardo de Souza Firmo (extensão), 
no Município de Sidrolândia (Prot. nº 334/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do 
Sul, com cópia ao Senhor Marcelo Ferreira Miranda, Diretor-Presidente da Fundação 
de Desporto e Lazer de Mato Grosso do Sul, solicitando a reforma geral, bem como a 
modernização e acessibilidade, do Centro Esportivo Augusto Correa da Costa Junior, 
em Paranaíba (Prot. nº 333/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao 
Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, com cópia 
ao Senhor Marcelo Ferreira Miranda, Diretor-Presidente da Fundação de Desporto e 
Lazer de Mato Grosso do Sul, solicitando a construção de um centro esportivo na 
região dos Assentamentos São Pedro, Capão Bonito I e Eldorado, em 
Sidrolândia (Prot. nº 332/2021). Uma moção de pesar e duas indicações, de autoria do 
Deputado Marcio Fernandes. Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares de 
Neye Souza Salem pelo seu falecimento, ocorrido na quinta-feira, dia 11 de fevereiro 
de 2021 (Prot. nº 346/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello 
Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, 
Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a realização da 
Operação Tapa-Buraco na Rua Grande Otelo, na altura do número 406, no Jardim 
Itamaracá (Prot. nº 345/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello 
Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor José Mauro Pinto 
de Castro Filho, Secretário Municipal de Saúde, solicitando que seja efetuado reparo 
ou troca dos ventiladores localizados na recepção da UBS Doutor Nicolau Fragelli, no 
Lar do Trabalhador (Prot. nº 344/2021). Uma indicação, um projeto de lei, duas 
moções de congratulação e três moções de pesar, de autoria do Deputado Felipe Orro. 
Indico à Mesa, observadas às normas regimentais e após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário interino de Estado 
de Infraestrututra, Senhor Luis Roberto Martins de Araújo, solicitando — em caráter de 
urgência — que seja realizada pavimentação asfáltica na MS-485, trecho que liga 
Amambai a Aral Moreira. A presente proposição tem base na Indicação nº 184/2020, 
da Câmara Municipal de Amambai (Prot. nº 404/2021). Projeto de lei. Declara de 
utilidade pública estadual a Associação Amigos dos Gatos (AmiCat's), com sede no 
Município de Campo Grande (Prot. nº 380/2020). Moções de congratulação. Requeiro 
à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de congratulação à Tenente-Coronel da Polícia Militar do Estado 
de Mato Grosso do Sul, Katiane Almeida de Oliveira Mustafá, por seu excelente 
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trabalho realizado no comando da 4ª Companhia Independente da Polícia Militar (4ª 
CIPM), sediada no Município de Chapadão do Sul, entre novembro de 2018 e fevereiro 
de 2021. O trabalho pioneiro e de excelência realizado pela Tenente-Coronel à frente 
da 4ª CIPM — que abrange além de seu município-sede, os Municípios de Figueirão, 
Costa Rica e Paraíso das Águas — demonstrou toda sua competência, cordialidade, 
respeito e senso de cooperação, dentre outras virtudes, através das quais conquistou 
o respeito das demais instituições e, principalmente, da sociedade da região. Assim, 
rogo aos nobres pares desta Casa Legislativa, a aprovação da presente moção (Prot. 
nº 373/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação à Major da Polícia Militar do 
Estado de Mato Grosso do Sul, Letícia Raquel Ramos Lopes, por sua ascensão ao 
comando da 4ª Companhia Independente da Polícia Militar (4ª CIPM), sediada no 
Município de Chapadão do Sul, ocorrida no último dia 5 de fevereiro. Certo de sua 
enorme capacidade profissional, adquirida em seus mais de dezessete anos de 
serviços prestados dentro da corporação, onde já ocupou inúmeros postos de 
comando, destacando o comando da Força Tática do 3º Batalhão de Dourados e 
também do Pelotão de Trânsito do 7º Batalhão de Aquidauana, ensejamos à nova 
comandante da 4ª CIPM votos de estima e sucesso à frente deste novo desafio. 
Assim, rogo aos nobres pares desta Casa Legislativa, a aprovação da presente moção 
(Prot. nº 374/2021). Moções de pesar. Requeiro à Mesa, na forma regimental, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares da 
Senhora Giovana Lopes, falecida no Município de Aquidauana (Prot. nº 375/2021). 
Requeiro à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Nene Morgado, falecido em 
Campo Grande. Nene Morgado residia no Distrito de Camisão, no Município de 
Aquidauana (Prot. nº 381/2021). Requeiro à Mesa, na forma regimental, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares da Senhora 
Marina Valejo, falecida no Município de Aquidauana (Prot. nº 379/2021). Uma 
indicação, de autoria do Deputado Antonio Vaz. Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Senhor Luis Roberto 
Martins de Araújo, Secretário interino de Estado de Infraestrutura, e ao Diretor-
Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, Senhor Emersom 
Antonio Marques Pereira, solicitando a instalação de quebra-molas em Rochedinho, na 
MS-10, nas seguintes localidades: Escola Agrícola Municipal Barão do Rio Branco e 
UBS Doutor Roger Buainain (Prot. nº 349/2021). Quatro moções de congratulação, de 
autoria do Deputado Paulo Corrêa. Requeiro à Mesa Diretora, conforme os termos 
regimentais e ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Delegado Marcelo Vargas Lopes pelo tempo que esteve à frente da 
Delegacia-Geral da Polícia Civil de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 383/2021). Requeiro à 
Mesa Diretora, conforme os termos regimentais e ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de congratulação ao Delegado Adriano Garcia Geraldo pela sua 
nomeação ao cargo de Delegado-Geral da Polícia Civil de Mato Grosso do Sul (Prot. 
nº 384/2021). Requeiro à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais e ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao Coronel Joilson 
Alves do Amaral pelo tempo que esteve à frente do Comando-Geral do Corpo de 
Bombeiros Militar de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 387/2021). Requeiro à Mesa 
Diretora, conforme os termos regimentais e ouvido o colendo Plenário, que seja 
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encaminhada moção de congratulação ao Coronel Hugo Djan Leite pela sua 
nomeação ao cargo de Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros Militar de Mato 
Grosso do Sul (Prot. nº 386/2021). Duas indicações e uma moção de pesar, de autoria 
do Deputado Lidio Lopes. Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado do Mato 
Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário interino de Estado 
de Infraestrutura, Senhor Luis Roberto Martins de Araújo, solicitando que seja feito um 
estudo de viabilidade para que seja realizada a construção de ponte e também o 
serviço de patrolamento e encascalhamento na EL-67, que liga o Município de 
Eldorado ao Distrito de Morumbi (Prot. nº 400/2021). Indico à Mesa Diretora, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com 
cópia ao Secretário interino de Estado de Infraestrutura, Senhor Luis Roberto Martins 
de Araújo, solicitando providências quanto ao recapeamento e reconstrução da malha 
asfáltica da Rodovia Estadual Deputado Flávio Derzi "ITA-22", que liga a MS-157 ao 
Distrito de Santa Terezinha em Itaporã (Prot. nº 394/2021). Requeiro à Mesa Diretora, 
após ouvido o colendo Plenário que seja enviada moção de pesar aos familiares do 
Senhor Celso Bogaz Hernandes pelo seu falecimento, ocorrido no último dia 16 de 
fevereiro, no Município de Angélica (Prot. nº 406/2021). Nove indicações, de autoria do 
Deputado Coronel David. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello 
Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, 
Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicito que sejam 
efetuados — em caráter de urgência — os serviços de limpeza da via e manutenção 
dos postes de iluminação da Praça Augusto Campos Braga, entre as Ruas Vitório 
Zeola e Alamanda, no Bairro Carandá Bosque (Prot. nº 372/2021). Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com 
cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, solicitando que sejam efetuados — em caráter de urgência — os serviços de 
limpeza da via e manutenção das bocas de lobo da Rua Vitório Zeola, nas 
proximidades do número 1.455, no Bairro Carandá Bosque (Prot. nº 370/2021). Indico 
à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito do Município de 
Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, e ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-
Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a implantação 
de sinalização horizontal e redutor de velocidade, tipo passarela elevada, na Rua 
Vitório Zeola, em frente ao número 2.131, no Bairro Carandá Bosque (Prot. nº 
371/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Antonio Carlos Videira, Secretário de 
Estado de Justiça e Segurança Pública, e ao Senhor Coronel QOPM Marcos Paulo 
Gimenez, Comandante-Geral da Polícia Militar, mediante cópias autônomas, 
solicitando que seja intensificado o serviço de policiamento e ronda ostensiva na 
Avenida da Capital, esquina com a Rua Carneiro Campos, no Bairro Vila Rica (Prot. nº 
377/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito do 
Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal 
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de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando que seja efetuada — em caráter de 
urgência — a manutenção dos postes de iluminação da Rua Naviraí, próximo à 
Avenida da Capital, no Bairro Vila Margarida (Prot. nº 366/2021). Indico à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor 
Antonio Carlos Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, e ao 
Comandante-Geral da Polícia Militar de Mato Grosso do Sul, Coronel QOPM Marcos 
Paulo Gimenez, solicitando viabilizar — com urgência — a destinação de viaturas 
(blindadas ou semi-blindadas) para o Batalhão da Polícia Militar do Município de Sete 
Quedas (Prot. nº 376/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador 
do Estado de Mato Grosso do Sul, e ao Senhor Pedro Duarte Guimarães, Presidente 
da Caixa Econômica Federal, solicitando estudos no sentido de implantar uma agência 
bancária da Caixa Econômica Federal no Município de Costa Rica (Prot. nº 369/2021). 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito do Município de 
Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, e ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-
Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a implantação 
de sinalização horizontal e vertical na Rua Onicieto Severo Monteiro, no Bairro Vila 
Margarida (Prot. nº 368/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Antonio Carlos 
Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, e ao Senhor Coronel 
QOPM Marcos Paulo Gimenez, Comandante-Geral da Polícia Militar, mediante cópias 
autônomas, solicitando que seja intensificado o serviço de policiamento e ronda 
ostensiva na Rua Roberto Medeiros, entre as Ruas Onicieto Severo Monteiro e 
Naviraí, no Bairro Vila Margarida (Prot. nº 367/2021). Três indicações, de autoria da 
Deputada Mara Caseiro. Indico à Mesa, em consonância com as disposições 
regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Secretário interino de Estado de Infraestrutura, Senhor Luis 
Roberto Martins de Araújo, e ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos, Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando a realização 
do serviço de recuperação do pavimento asfáltico e a implantação de sinalização 
horizontal e vertical na MS-141, especialmente no trecho de, aproximadamente, cento 
e dez quilômetros que liga os Municípios de Naviraí e Ivinhema (Prot. nº 392/2021). 
Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do 
artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Diretor-
Presidente da Energisa, Senhor Marcelo Vinhaes Monteiro, solicitando a manutenção 
da rede elétrica do Distrito de Porto Morumbi em Eldorado (Prot. nº 403/2021). Indico à 
Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 
176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Diretor-
Presidente do Banco do Brasil, Senhor André Brandão, ao Vice-Presidente de Gestão 
Financeira e Relações com Investidores, Senhor Carlos José da Costa André, e ao 
Superintendente do Banco do Brasil no Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Sandro 
Jacobsen Grando, solicitando a manutenção do funcionamento da agência do Banco 
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do Brasil no Município de Bodoquena (Prot. nº 391/2021). Uma indicação, de autoria 
do Deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma 
regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja da Silva, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, com cópias à 
Senhora Maria Cecília Amendola da Motta, Secretária de Estado de Educação, 
solicitando o adiamento do retorno das aulas presenciais da Rede Estadual de Ensino 
para uma data futura em que possa ser garantida a ampliação do processo de 
imunização da população, especialmente dos trabalhadores em educação e dos 
alunos das escolas (Prot. nº 405/2021). Uma indicação e uma moção de pesar, de 
autoria do Deputado Herculano Borges. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 176 do Regimento Interno, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito Municipal de Campo Grande, Senhor 
Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando que seja executada a Operação Tapa-
Buraco na Rua Bento Gonçalves, no Bairro Coronel Antonino (Prot. nº 395/2021). 
Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa de Leis, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares da Senhora Maria 
Magdalena Flores Barbosa pelo seu falecimento, ocorrido no dia 20 de fevereiro de 
2021, nesta Capital (Prot. nº 388/2021). Três indicações, de autoria do Deputado Zé 
Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste 
Poder Legislativo ao Superintendente Regional da Caixa Econômica Federal, Senhor 
Moacyr do Espírito Santo, solicitando a abertura de uma agência bancária no 
Município de Costa Rica (Prot. nº 363/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, que 
seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo aos deputados federais e 
senadores representantes de Mato Grosso do Sul na Câmara dos Deputados e 
Senado Federal, solicitando a destinação de recursos da União visando à construção 
de um prédio para atender os alunos da Associação de Pais e Amigos dos 
Excepcionais no Município de Paranhos (Prot. nº 357/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo aos senhores 
deputados federais e senadores representantes de Mato Grosso do Sul na Câmara de 
Deputados e Senado Federal, solicitando a viabilização de recursos federais para a 
aquisição de veículo, visando a atender a Vigilância Epidemiológica no Município de 
Paranhos (Prot. nº 358/2021). Dois projetos de decreto legislativo e uma moção de 
pesar, de autoria da Mesa Diretora (2021/2022). Projetos de decreto legislativo. 
Prorroga, até 30 de junho de 2021, os efeitos do Decreto Legislativo nº 662, de 2 de 
julho de 2020, que reconhece a ocorrência do estado de calamidade pública no 
Município de Ivinhema, para os fins do disposto no artigo 65 da Lei Complementar 
Federal nº 101, de 4 de maio de 2000 (Prot. nº 324/2021). Prorroga, até 30 de junho de 
2021, os efeitos do Decreto Legislativo nº 635, de 3 de junho de 2020, que reconhece 
a ocorrência do estado de calamidade pública no Município de Naviraí, para os fins do 
disposto no artigo 65 da Lei Complementar Federal nº 101, de 4 de maio de 2000 
(Prot. nº 385/2021). Moções de pesar. Requeiro à Mesa Diretora, conforme os termos 
regimentais e ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos 
familiares do Senhor Fernando Castro Cunha, em razão do seu falecimento (Prot. nº 
409/2021). Requeiro à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais e ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar em razão do falecimento do 
Padre Arlindo Pereira de Lima (Prot. nº 408/2021).). Encerrado o Pequeno 
Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. 
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Passemos à ORDEM DO DIA. Antes das votações, quero dizer que, na semana 
passada, ficou combinado que amanhã nós faremos a eleição da nova Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, e o projeto do Deputado Barbosinha já tem 
prioridade. Passemos ao Item 1. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de 
Lei nº 217/2020. Autor: Poder Executivo. "Altera a redação de dispositivos do Anexo II 
da Lei nº 3.823, de 21 de dezembro de 2009, que institui a defesa sanitária animal e 
dispõe sobre matérias correlatas". Neste caso, as comissões terão de finalizar seus 
pareceres de mérito em Plenário. Convido o Presidente da Comissão de Agricultura, 
Pecuária, Políticas Rural, Agrária e Pesqueira, Deputado Marcio Fernandes, que tem 
como suplente o Deputado Cabo Almi, para finalizar o trabalho da Comissão e coletar 
o voto do Deputado Evander Vendramini, que tem como suplente Deputado Gerson 
Claro; do Deputado Capitão Contar, que tem como suplente o Deputado Neno Razuk; 
do Deputado Renato Câmara, que tem como suplente o Deputado Jamilson Name; e 
da Deputada Mara Caseiro, que tem como suplente o Deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (Presidente da Comissão de 
Agricultura, Pecuária, Políticas Rural, Agrária e Pesqueira) - Bom dia, Presidente 
e colegas! Passo a coletar os votos dos membros da Comissão. Como vota o 
Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (Presidente da Comissão de 
Agricultura, Pecuária, Políticas Rural, Agrária e Pesqueira) - Como vota o Deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (Presidente da Comissão de 
Agricultura, Pecuária, Políticas Rural, Agrária e Pesqueira) - Como vota o Deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (Presidente da Comissão de 
Agricultura, Pecuária, Políticas Rural, Agrária e Pesqueira) - São três votos, 
Presidente? 

PRESIDENTE - Não. São quatro votos mais o seu. São os Deputados 
Capitão Contar, Renato Câmara, Evander Vendramini e Mara Caseiro. Está faltando 
coletar o voto da Deputada. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (Presidente da Comissão de 
Agricultura, Pecuária, Políticas Rural, Agrária e Pesqueira) - Como vota a Deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 
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DEPUTADO MARCIO FERNANDES (Presidente da Comissão de 
Agricultura, Pecuária, Políticas Rural, Agrária e Pesqueira) - Senhor Presidente, eu 
também voto sim. Aprovado por unanimidade. 

PRESIDENTE - Agora, passo a palavra ao Deputado Barbosinha, 
Presidente da Comissão de Finanças e Orçamento, que tem como suplente o 
Deputado Renato Câmara, para finalizar o trabalho da Comissão, proferir seu voto e 
coletar o voto do Deputado Lucas de Lima, que tem como suplente o Deputado 
Capitão Contar; do Deputado Jamilson Name, que tem como suplente o Deputado 
Coronel David; e do Deputado Felipe Orro, que tem como suplente o Deputado Marçal 
Filho. 

DEPUTADO BARBOSINHA (Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento) - Senhor Presidente, Senhores Parlamentares, quem nos acompanha, 
bom dia! O parecer já foi apresentado e já é de conhecimento dos Parlamentares. 
Passo a coletar os votos. Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

DEPUTADO BARBOSINHA (Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento) - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

DEPUTADO BARBOSINHA (Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento) - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Está ausente. No caso, eu sou o 
suplente do Deputado Lucas de Lima. 

DEPUTADO BARBOSINHA (Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento) - Obrigado, Deputado Capitão Contar. Como vota o Deputado Marcio 
Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Deputado Barbosinha, para ajudá-lo, o próximo a votar é 
o Deputado Jamilson Name. 

DEPUTADO BARBOSINHA (Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento) - O Deputado Jamilson Name já votou, Presidente, falta o Deputado Felipe 
Orro. 

PRESIDENTE - Então, o Deputado Marçal Filho é o suplente. 

DEPUTADO BARBOSINHA (Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento) - Como vota o Deputado Marçal Filho?... Senhor Presidente, já temos a 
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maioria. Com o meu voto, temos quatro votos favoráveis. Portanto, aprovado o 
parecer. 

PRESIDENTE - Aprovado por maioria. O projeto encontra-se apto a ser 
votado. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos 
dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 217/2020, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, o projeto é importante 
e orienta a participação dos municípios nesta discussão referente ao Conselho de 
Saúde Animal. Esta proposta visa a aumentar o debate sobre o tema, cada vez mais 
atual, "saúde animal". Portanto, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? Como vota o 
Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, corroborando as 
palavras do Deputado Barbosinha, esta proposta de lei que ora se encaminha tem 
como objetivo principal compatibilizar as políticas públicas da Agência Estadual de 
Defesa Sanitária Animal e Vegetal com as ações de interesse comum do Estado e de 
seus municípios em matéria de saúde animal, visando permitir que cada município 
possa instituir seu próprio Conselho Municipal de Saúde Animal, ou solicitar 
participação no Conselho de Desenvolvimento Rural (CDRS) ou, ainda, nos conselhos 
intermunicipais. Era isso. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 
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DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Senhor Presidente, voto sim. Acredito 
que este projeto incrementa a participação dos municípios em matéria de defesa 
sanitária. Além disso, quero informar aos colegas que eu estou fazendo — e vou 
encaminhar a Vossa Excelência, Presidente — um requerimento de tramitação de 
urgência de um projeto que fizemos sobre defesa sanitária e saúde animal. O objetivo 
é estender, para seis meses, os prazos dos exames de mormo e de anemia todas as 
vezes que for preciso emitir uma Guia de Transporte Animal (GTA). Então, eu estarei 
submetendo essa propositura aos Parlamentares. Outros Estados já estenderam esse 
prazo para seis meses. Vale frisar que, enquanto esse projeto está tramitando nesta 
Assembleia, o Estado de Mato Grosso já promulgou a lei. Peço que me procurem os 
colegas que quiserem subscrever esse projeto, esse pedido de urgência... 

PRESIDENTE - Deputado João Henrique, peço licença para assinar o 
projeto com Vossa Excelência. Conte com o nosso apoio quanto à tramitação em 
regime de urgência.  

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Obrigado. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares! 
Se o Deputado João Henrique me permite, quero subscrever o projeto, tendo em vista 
que eu tenho uma solicitação da Federação do Laço no mesmo sentido. Como o 
Deputado João Henrique já havia apresentado esse projeto, que já está em tramitação 
nesta Casa, eu não apresentarei o meu. Quero apenas subscrever o dele. É só, 
Senhor Presidente. Muito obrigado. Voto sim. 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Pela ordem, Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Está concedido, com muito prazer, a 
Vossa Excelência e ao Deputado Lidio Lopes subscrever meu projeto. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Apenas para me colocar à disposição 
do Deputado João Henrique. 

PRESIDENTE - Perfeitamente. Deputado, Vossa Excelência terá 
de anotar. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Estou tomando nota. É um prazer, 
Deputado Coronel David. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim e também gostaria de subscrever 
o projeto. 

PRESIDENTE - Perfeitamente. Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Bom dia, Senhor Presidente 
e colegas Deputados! Acredito que o projeto que está em pauta será de grande 
importância para que os municípios tenham autonomia com relação à defesa sanitária 
animal e vegetal. Antes de proferir meu voto, quero deixar registrado que estou aqui 
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em meu gabinete com o Prefeito de Douradina, Jean Sérgio Fogaça, do nosso 
partido, e com o Vereador José Fernandes. Quanto ao projeto, voto sim.  

PRESIDENTE - Seja bem-vindo, Prefeito Jean Sérgio Fogaça. Esta Casa 
é de Vossa Excelência, dos vereadores e do povo de Mato Grosso do Sul. O Deputado 
Professor Rinaldo é um legítimo representante de todos nós para recebê-lo. Um 
abraço. Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, eu quero dizer 
que este projeto de lei que está em voga é muito importante para o nosso Estado. Nós 
temos observado este tema e já estive, algumas vezes, no Ministério da Agricultura 
discutindo sobre ele. Portanto, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, apenas para solicitar 
ao Deputado João Henrique que me permita subscrever o projeto. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Barbosinha. Deputado Herculano 
Borges, solicito que seja anunciado o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, antes de anunciar o 
resultado da votação, eu também quero parabenizar o Deputado João Henrique pela 
iniciativa. Nós Parlamentares andamos pelo interior do Estado, vamos aos eventos 
agropecuários, e essa solicitação sempre nos é feita. Nós também já falamos sobre 
essa questão. Peço que o Deputado João Henrique me inclua como signatário do 
projeto para que possamos dar agilidade à tramitação. Presidente, nobres colegas, são 
vinte votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 2. Em discussão 
única e votação simbólica. Cinco requerimentos, dezenove indicações, uma moção de 
apoio e três moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os Deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovados. Vão ao Expediente. Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria 
do Deputado Herculano Borges, em razão do falecimento da Senhora Marlene Anita 
Jordani Palmi. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que 
a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, em razão do falecimento do Senhor 
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Celso Bogais Hernandes. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria dos Deputados Renato Câmara e Mara 
Caseiro, em razão do falecimento da Senhora Maria Sueli Pereira. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria 
do Deputado Professor Rinaldo, em razão do falecimento do Senhor Alexandre Jesus 
dos Santos. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Evander Vendramini, em razão do falecimento da 
Senhora Margarida da Costa Brambila. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. 
Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, em 
razão do falecimento do Senhor Antônio Fernandes Andrade Prado. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria 
da Deputada Mara Caseiro, em razão do falecimento do Senhor Américo Costa Leal. 
Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Neste momento, 
Senhores Deputados, peço-lhes licença para apresentar uma moção de pesar 
também. É com muito pesar que apresento moção de pesar aos familiares de 
Fernando Castro Cunha, um produtor rural de suma importância da região de Porto 
Murtinho, da região Sudeste do nosso Estado. Que Deus abençoe a sua família! Esta 
moção não estava na lista, mas eu vou apresentá-la no sistema. Solicito aos 
Deputados que quiserem subscrevê-la, que façam-no on-line. O Deputado João 
Henrique quer assinar. Então, eu encaminharei esta moção junto com o Deputado 
João Henrique. A Mesa Diretora assina. Estou amparado pela assessoria.  

DEPUTADO CORONEL DAVID - Pela ordem, Senhor Presidente. 

DEPUTADO NENO RAZUK - Eu também gostaria de assinar com o 
senhor. 

PRESIDENTE - Ok. Com a palavra, pela ordem, o Deputado Coronel 
David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Eu também assino com o senhor. Além 
disso, quero dizer que ainda hoje vou apresentar e colocar no sistema uma moção de 
pesar pelo falecimento do nosso amigo e empresário Emerson Espíndola Dias, o 
Levizinho, filho do ex-senador e ex-prefeito de Campo Grande Levi Dias. Eu me junto à 
família neste momento de dor. O Levizinho foi mais uma vítima da Covid-19. É triste 
anunciar isso, Presidente; mas nós temos de nos cuidar e torcer para que a vacina 
chegue logo. 

PRESIDENTE - Deputado Coronel David, pela amizade que eu tenho 
com toda a família Espíndola Dias, eu gostaria de assinar com Vossa Excelência essa 
moção. Eu estou espantado com a morte do Emerson Espíndola. 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Pela ordem. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Evander 
Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Eu também gostaria de assinar 
a moção com o senhor. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Pela ordem, Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem,  o Deputado João Henrique . 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Senhor Presidente, eu também gostaria 
de assinar a moção com o Deputado Coronel David. Inclusive, eu já havia pedido — 
não sei se está no sistema da Casa — uma moção à família Dias, em razão da 
amizade que nós temos com o senador e em razão da amizade que eu tinha com o 
Levizinho, que se foi. Mas eu gostaria de sugerir — caso Vossa Excelência e os 
demais colegas aceitem — que essa moção fosse transformada em uma moção da 
nossa Casa. 

PRESIDENTE - Se não houver oposição, faremos pela Casa. E peço 
licença aos Senhores Deputados para fazermos pela Casa as moções aos familiares 
dos dois falecidos, Emerson e Fernando. Alguma oposição? Então, fica pela Casa. 
Vamos tomar as providências. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às Explicações 
Pessoais. Estou inscrevendo os Senhores Deputados. Deputado Evander 
Vendramini... 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu também. 

PRESIDENTE - ...Deputado Pedro Kemp, Deputado Herculano Borges. 
Eu gostaria de que o Deputado Coronel David se inscrevesse também, porque eu vou 
passar uma missão a ele. Eu vou me inscrever também. O Deputado Coronel David 
falará sobre a entrega de viaturas realizada ontem, e eu vou falar sobre a entrega de 
motoniveladoras e sobre outro assunto.  

DEPUTADO CORONEL DAVID - Sim, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Então, eu estou inscrevendo o Deputado Coronel David e 
o Deputado Paulo Corrêa. Com a palavra, o Deputado Evander Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Bom dia, Senhor Presidente 
e nobres pares! São três os assuntos que vou abordar. Portanto, vou tentar ser o mais 
sucinto possível. O primeiro deles é sobre a questão da segurança pública no 
Município de Corumbá. Ontem eu recebi de diversos vereadores, do Presidente da 
Câmara, Vereador Roberto Façanha, da Vereadora Raquel, do Manuel Rodrigues, do 
Gaúcho da boate, pedido para que façamos gestão junto ao Secretário de Segurança 
do Estado, solicitando que ele aumente o efetivo da Polícia Militar e reative a base 
comunitária na parte alta de Corumbá. Está ocorrendo assalto à luz do dia. Os 
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bandidos estão tomando conta da cidade, dos assentamentos, e o efetivo é reduzido. 
Ontem, evidentemente, o Governo entregou viaturas para todo o Estado, mas nós 
precisamos aumentar o efetivo da Polícia Militar urgentemente. A falta de segurança 
está gerando um transtorno muito grande para a população. E a presença da polícia é 
o que intimida essa bandidagem. Não só a Polícia Militar, meus caros, mas a Polícia 
Civil também está sucateada. Os delegados, não só em Corumbá e em Ladário, mas 
em todo o Estado de Mato Grosso do Sul, não têm equipes. Muitas vezes, um inquérito 
precisa ser aberto, mas não há quem digite. Aí não há como fazer a investigação. Esse 
é um apelo da população dos Municípios de Corumbá e Ladário, que clama por essa 
ação do Governo do Estado. O outro requerimento que fiz foi encaminhado ao Senhor 
Valter Sousa Baganeto, Ministro-Chefe da Casa Civil, com cópia autônoma ao Senhor 
André Luiz de Almeida Mendonça, Ministro de Estado da Justiça e Segurança Pública, 
e, ainda, ao Senhor Eduardo Pazuello, Ministro de Estado de Saúde, para que as 
fiscalizações feitas pelas autoridades competentes (Polícia Federal, Receita Federal e 
Força Nacional de Segurança Pública), principalmente na fronteira entre Corumbá e 
Bolívia e Ponta Porã e Paraguai, sejam dinamizadas, em razão da alta demanda de 
entrada e saída de brasileiros e de estrangeiros que diariamente atravessam as 
fronteiras para utilizar do comércio, do turismo e do trabalho nessas cidades 
fronteiriças. Em Corumbá, a Força Nacional e a Polícia Federal deflagraram uma 
operação de fiscalização — acho que isso é correto — com um efetivo que, de tão 
reduzido, quase não existe. E os brasileiros e bolivianos que vêm comprar e ajudar, 
neste momento de crise, nossa Cidade de Corumbá, enfrentam dificuldades para fazer 
isso. Os comerciantes de Ladário estão ficando seis, sete horas na fila. Os policiais 
estão fazendo uma triagem, uma fiscalização, carro por carro, sem efetivo. Ora, se 
querem fazer  fiscalização, têm de ter efetivo. A pessoa que trabalha na Bolívia, que 
não tem nada a ver com a história de fiscalização, está ficando na fila cinco, seis 
horas. Isso está acarretando um verdadeiro transtorno às pessoas na fronteira 
Brasil/Bolívia. Nós temos a Deputada Federal Bia Cavassa, e eu vou entrar em contato 
com ela e com a bancada federal para que eles cobrem atitude do Governo Federal. 
Não é possível as autoridades fazerem uma fiscalização, e as pessoas "pagarem o 
pato." Por fim, quero dizer que eu fiz um requerimento ao Dnit e à bancada federal, 
cobrando a realização de obras de recuperação da BR-262. No trecho que vai de 
Miranda, principalmente do Buraco das Piranhas, à ponte do Rio Paraguai (trecho de 
aproximadamente cinquenta quilômetros) a rodovia acabou. A BR-262 está nessa 
situação devido ao tráfego pesado de caminhões de minério que circulam por aquela 
região. O rio está baixo, e os caminhoneiros estão passando pelo asfalto, e não pelo 
rio. Acho que a Empresa Vale e outras mineradoras que estão carregando minério 
devem pagar imposto para isso. Ah! O trecho Campo Grande/Três Lagoas também 
está um caos. Não adianta o Governo Federal dizer que vai tapar os buracos, porque 
isso não resolve. Nesses trechos, é necessário fazer o recapeamento, com um 
trabalho de base. Ontem, foi publicada no Correio do Estado uma matéria sobre isso. 
Mas a população que contribui, que produz, que se sacrifica, está com dificuldade de 
acesso. Sem falar que estão ocorrendo muitos acidentes por lá. Antes de devolver-lhe 
a palavra, Presidente, quero registrar que hoje eu participei de uma reunião na 
Assomasul, com a presença de Vossa Excelência, do Prefeito de Corumbá, Marcelo 
Iunes, do Prefeito de Miranda, Edson de Morais, do Prefeito de Anastácio, Nildo Alves, 
do Diretor da Agesul, Mauro Rondon, para tratar das pontes que queimaram no 
Nabileque, e os produtores rurais estão esperando a recuperação. Enquanto isso não 
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acontece, é necessário fazer os desvios. Vossa Excelência participou dessa reunião e 
teve certeza de que nós vamos conseguir atender a população. Eram essas as minhas 
cobranças. Era essa a minha fala. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Agradeço, nobre Deputado Evander Vendramini. Quero 
mencionar sua presença na reunião de hoje — a pedido do Presidente da Assomasul, 
Valdir Júnior —; reunião esta que contou com a participação do Prefeito de Corumbá, 
Senhor Marcelo Iunes, do Prefeito de Anastácio, Senhor Nildo, do Prefeito de Miranda, 
Senhor Edson Moraes, e do pessoal da Agesul, responsável pelas pontes e pelas 
manutenções. Acho que ficou bem claro o empenho desta Casa no sentido de 
estarmos solicitando que a Agesul proceda à manutenção e recuperação das estradas, 
até porque nunca tivemos estradas tão boas aqui no Estado como temos agora no 
Governo Reinaldo Azambuja, é importante deixarmos isso bem claro. Na realidade, o 
que nós queremos é que se resolva os problemas daqui para frente. Ficar o tempo 
todo falando que está ruim não resolve  nada. Nós não podemos culpar, neste período 
de chuvas, São Pedro. Eu também sou produtor rural e agradeço a Deus e a São 
Pedro pelos duzentos e quatorze milímetros de chuva que ocorreram em dois dias em 
Porto Murtinho — isso é muito favorável. As estradas sofrem em um primeiro 
momento, mas a Agesul está acompanhando, e fará a recuperação das estradas. Eu e 
o Deputado Evander Vendramini, com apoio dos nobres pares, vamos tentar colocar 
duas prioridades para esta Casa e para o Governo, no sentido de fazermos a descida 
da Fundação Bradesco; terminamos aquele um quilômetro que faltava, e também a 
ponte do relógio. Seria bom se a construção dessa ponte não ficasse só na 
dependência da Defesa Civil, mas que pudesse ser absorvida pelo orçamento do 
Fundersul. Então, vamos fazer esse pedido ao Governo, e, com certeza, o Secretário 
Eduardo Riedel tomará conta com carinho, até porque de Pantanal este Governo 
entende. Há, também, uma obra de recuperação que está sendo feita na MS-195, que 
sai da região de Porto Murtinho e chega à MS-382, na Região de Bonito. Se Deus 
quiser, e com a ajuda do Governador Reinaldo Azambuja, aquela estrada chegará a 
Porto Jofre. Hoje, nosso Pantanal está tendo um apoio substancial do Governador, no 
que diz respeito a estradas. Quero, na sequência, passar a palavra ao Deputado Pedro 
Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados, 
na condição de Presidente da Comissão de Educação da Assembleia Legislativa de 
Mato Grosso do Sul, eu tenho acompanhado as discussões sobre o retorno das aulas 
presenciais na Rede Estadual de Ensino e venho buscando informações em outros 
Estados da Federação acerca de como as Secretarias de Educação estão se 
organizando. Além disso, eu tenho participado de reuniões virtuais entre os 
presidentes das Comissões de Educação de todas as Assembleias Legislativas do 
Brasil. Na semana passada, nós fizemos uma última reunião e aprovamos um 
documento que é, na verdade, a posição dos presidentes das Comissões de Educação 
das Assembleias Legislativas do Brasil. Ontem, a Secretária de Estado de Educação, 
Maria Cecilia Amendola da Motta, fez uma "live" para discutir sobre o retorno das aulas 
presenciais. Quanto a isso, quero dizer que senti uma certa insegurança e até uma 
falta de posicionamento mais claro e definido da parte da Secretaria de Estado de 
Educação. Eu quero, também, repercutir a posição dos Sindicatos dos Trabalhadores 
da Educação. A  ACP aqui de Campo Grande fez uma Assembleia Geral para discutir 
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sobre essa questão. E a ACP e a Federação dos Trabalhadores da Educação 
(Fetems) são contrários ao retorno das aulas presenciais antes da vacinação dos 
professores e dos alunos; isso para garantir a segurança de todos. O retorno de aulas 
presenciais já ocorreu em outros Estados, houve vários casos de contaminação pelo 
coronavírus, e os gestores tiveram de voltar atrás, tiveram de suspender as aulas, para 
evitar uma maior contaminação. Estou fazendo uma indicação ao Governador do 
Estado, com cópia à Secretária de Estado de Educação, solicitando o adiamento do 
retorno das aulas presenciais da Rede Estadual de Ensino para uma data em que 
possa estar garantida a ampliação do processo de imunização, especialmente dos 
trabalhadores em educação e dos alunos das escolas. E junto com esta indicação, 
estou anexando a carta do Fórum de Parlamentares das Comissões de Educação das 
Assembleias Legislativas de todos os Estados. Eu vou ler um trecho desta carta dos 
Parlamentares membros das Comissões de Educação. "Considerando a morosidade 
para efetivação da vacinação da população, associada às precárias condições 
sanitárias das estruturas escolares na maioria dos Estados, à falta de equipamentos 
de proteção individual bem como à ausência de formação dos trabalhadores em 
educação, tais como: equipes gestoras, técnicos, professores, zeladores, serventes, 
merendeiras, motoristas do transporte escolar, entre outros profissionais, para 
aplicação dos protocolos sanitários, verifica-se que a escola torna-se um perigoso 
espaço de proliferação do vírus e de suas novas variantes. Isto porque a educação é 
uma atividade que promove aglomeração em espaços físicos limitados e com 
permanência prolongada. Considerando as experiências frustradas de retorno das 
atividades presenciais na escola, em diferentes realidades no mundo, inclusive no 
Brasil, com experimentos da iniciativa privada em diversos municípios, e ressaltando a 
urgência para que não se repita o caos ocorrido no Estado do Amazonas, com a falta 
de oxigênio, o colapso ocasionado pela falta de leitos e de profissionais que se 
reproduz em todas as regiões do Brasil, e ainda a falta de vacina e a demora para a 
imunização da população, este Fórum de Parlamentares das Comissões de Educação 
aponta para questões centrais que precisam ser executadas e garantidas, para que o 
retorno seguro das atividades presenciais nas unidades de educação se efetive. 
Queremos que a volta das atividades presenciais ocorram com todas as proteções 
necessárias para evitar a infecção pela Covid-19; que o Governo Federal assuma, de 
forma republicana, por meio do diálogo com Estados e municípios, o enfrentamento ao 
coronavírus, incentivando e promovendo as medidas de proteção, como 
distanciamento social, paralisação total, quando necessário, e a aplicação das regras 
sanitárias, assim como garanta infraestrutura e profissionais da Saúde; que o Governo 
Federal garanta a compra das vacinas aprovadas pela Anvisa e a sua distribuição 
junto com insumos necessários; que o retorno das atividades presenciais, mesmo que 
escalonado e atendendo aos critérios de distanciamento social, ocorra com a 
vacinação de todos os trabalhadores em educação; que o Ministério da Educação, o 
Ministério da Saúde e as secretarias estaduais firmem ações concretas para garantir a 
vacinação dos trabalhadores em educação e a execução das normas sanitárias para o 
combate às novas variantes do coronavírus, e esse trabalho deverá ser acompanhado 
pelas instituições competentes: Ministério Público, sindicatos, entidades estudantis, 
imprensa e sociedade civil; que seja garantido aos trabalhadores em educação a 
manutenção do trabalho remoto; e aos que retornarem que sejam garantidas as 
condições necessárias (EPIs) para a proteção individual, inclusive aos trabalhadores 
terceirizados, e infraestruturas condizentes para o distanciamento estabelecido nas 
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normas sanitárias; que as redes de educação garantam períodos de desinfecção das 
escolas e do transporte escolar, assim como articulem a criação de grupos, em cada 
unidade escolar, para fiscalizar essas ações; que se estabeleça um pacto nacional 
entre as unidades da Federação para o fornecimento, adequação ou atualização de 
equipamentos digitais, como computadores, tablets e internet para professores e 
estudantes". Senhor Presidente, Senhores Deputados, essa carta dos Parlamentares 
das Comissões de Educação das Assembleias Legislativas vem assinada por todos os 
presidentes das Comissões de Educação das Assembleias Legislativas do Brasil. 
Agora, Senhor Presidente, para finalizar, eu gostaria de dizer que nós não podemos 
correr o risco — no retorno às aulas presenciais na Rede Estadual de Ensino sem 
antes realizar a imunização dos trabalhadores da educação e dos alunos e também os 
equipamentos de proteção individual, conforme preveem as normas de biossegurança 
— de ter de enfrentar esse desastre, como temos vistos outros Estados enfrentando 
agora. A situação da pandemia está longe de ser controlada; nem 3% da população 
brasileira foi imunizada. Está ocorrendo uma terceira onda em outros países, e outras 
variantes do coronavírus estão surgindo aqui no Brasil, em vários Estados. Há, 
inclusive, a suspeita de que essas novas variantes já chegaram a Campo Grande. 
Então, eu trago um amplo dos trabalhadores da Educação para que a Secretaria de 
Educação autorize o retorno presencial dos trabalhadores em educação e dos alunos 
somente depois da imunização de todos, cumprindo as medidas de biossegurança. 
Era isso, Senhor Presidente. Depois eu vou passar uma cópia deste documento das 
Comissões de Educação das Assembleias Legislativas para todos os membros da 
Comissão de Educação aqui da nossa Casa, para que estejam cientes e 
acompanhem essa discussão. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Pedro Kemp. Com a palavra, o 
Deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO CABO ALMI - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Pois não, Deputado Cabo Almi. 

DEPUTADO CABO ALMI - Eu gostaria de me inscrever também, se 
possível. 

PRESIDENTE - Está inscrito. Vossa Excelência será o sexto a falar. 

DEPUTADO CABO ALMI - Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, apenas para 
destacar a indicação feita pelo Deputado Evander Vendramini. Nós temos percebido 
que a mídia tem falado sobre a BR-262, em especial sobre aqueles cinquenta 
quilômetros, do Buraco das Piranhas à ponte do Rio Paraguai, que está todo 
danificado. No dia 2 de fevereiro, juntamente com Vossa Excelência, encaminhamos 
um ofício ao Dnit, que é o órgão responsável pelas estradas, solicitando a instalação 
de balanças  para que esses caminhões que transitam por ali sejam fiscalizados. 
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Muitos desses caminhões passam sobrecarregados de minério de ferro, já que com a 
seca que assola o Pantanal a hidrovia encontra-se prejudicada. Segundo as 
informações que chegam, em torno de duzentos caminhões transitam ali por dia. 
Assim não há estrada, não há ponte que resista. Então nós queremos nos somar 
nessa cobrança ao Dnit da reforma da estrada e, sobretudo, da instalação de 
balanças; sem a instalação de balanças, de nada adianta a reforma da estrada, que 
não demora muito já se deteriora de novo devido ao peso excessivo dos caminhões. É 
uma reivindicação não só de Corumbá, mas também de Ladário, de Miranda, de 
Bodoquena, de Aquidauana, de Anastácio, das cidades cortadas pela BR-262. 
Queremos, portanto, nos somar nesse esforço, inclusive Vossa Excelência, Senhor 
Presidente, foi um dos Parlamentares que assinou conosco a indicação. Tenho 
infelizmente uma moção de pesar nesta manhã, e aqui chego ao meu segundo ponto. 
A moção é endereçada aos familiares da Senhora Maria Madalena Flores 
Barbosa pelo seu falecimento, ocorrido no dia 20 de fevereiro de 2021 nesta Capital. 
Recebam os familiares os nossos sentimentos neste momento de dor. Também tenho 
duas indicações. A primeira. Indico à Mesa Diretora que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, e 
ao Secretário Municipal de Infraestrutura, Senhor Rudi Fiorese, solicitando a limpeza 
da praça e do campo de futebol da Rua Padre Mussa Tuma, no Jardim Itamaracá, 
onde é desenvolvido o projeto social "Deus e Dez", que atende crianças, jovens e 
adolescentes, com a inclusão social através do esporte. Na verdade, a praça precisa 
ser revitalizada, mas que seja ao menos limpa, porque o mato está tomando todo 
aquele espaço. Por último, uma indicação solicitando os serviços da Operação Tapa-
Buracos para a Rua Bento Gonçalves, no Bairro Coronel Antonino, Capital — é um 
pedido dos moradores da região. É só, Senhor Presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Coronel David. Eu lhe 
solicitei que se inscrevesse, Deputado, porque Vossa Excelência representou a Casa 
ontem na entrega das viaturas, e o setor da Segurança é a sua praia. Se Vossa 
Excelência pudesse tecer alguns comentários a respeito, ficaríamos gratos. É muito 
importante essa entrega de equipamentos para as nossas Polícias Militar, Civil e 
Corpo de Bombeiros; é uma conquista do nosso Estado, com a participação 
da bancada federal e da nossa Assembleia Legislativa, que votou no orçamento a 
possibilidade de se fazer contrapartida nesse projeto. Deputado Coronel David com a 
palavra.  

DEPUTADO CORONEL DAVID - Senhor Presidente, 
primeiramente quero agradecer a oportunidade que o senhor nos dá de mais uma vez 
falar dessa aquisição feita pelo Governo do Estado, que vai contemplar a Polícia 
Militar, a Polícia Civil e o Corpo de Bombeiros. Importante assinalar também, Senhor 
Presidente, que foram investidos nessa compra de cento e vinte e sete viaturas, que 
vão atender sessenta e quatro municípios, aproximadamente vinte e quatro milhões de 
reais. Mais importante ainda: os recursos são oriundos do Governo Federal, através 
das emendas da bancada federal; provêm também de transferências de recursos feitas 
pelo Ministério da Justiça ao Fundo Estadual de Segurança Pública, recursos esses 
que, como disse ontem o Governador, foram importantes para que o Governo do 
Estado, através de recursos próprios e de verbas provenientes do Fundo Estadual de 
Segurança Pública, pudesse também participar da compra dessas novas viaturas, 
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viaturas que, com certeza, atenderão às nossas necessidades. Segundo o Secretário 
de Estado de Segurança, Carlinhos, e segundo o próprio Governador do Estado, 
Reinaldo Azambuja, ainda serão entregues mais quatrocentas e sessenta e três 
viaturas até o fim do ano, o que demonstra que a segurança pública, apesar das 
dificuldades do setor, vem de fato recebendo a atenção que merece do Governo e que 
a Pasta da Justiça e Segurança Pública é prioritária, até porque esta é uma grande 
necessidade da população. Outra coisa, Senhor Presidente, eu ouvi atentamente o 
Deputado Evander Vendramini falando da carência de efetivo nas forças de segurança 
pública, estadual e federal. Quero dizer ao Deputado Evander que a base de Polícia 
Comunitária situada na parte alta da Cidade de Corumbá foi instalada ainda durante o 
meu comando, quando ainda estava à frente da Polícia Militar — havia realmente 
grande necessidade dessa medida. Pois eu vou me associar ao Deputado Evander 
nesse esforço para que em breve nós possamos ver reativada essa unidade da Polícia 
Militar, que com certeza prestava um grande serviço para a segurança pública daquela 
comunidade. Além da entrega das viaturas, anoto aqui também a participação efetiva 
da Assembleia, que, ao votar o orçamento, ao votar algumas matérias indigestas, 
contribuiu para que Mato Grosso do Sul tivesse o equilíbrio financeiro necessário para 
fazer tais investimentos. Acrescento por fim, Senhor Presidente, que juntamente com o 
Deputado Barbosinha, estamos mobilizados em várias frentes junto ao Governo do 
Estado, buscando a inclusão de novos profissionais na Segurança Pública, 
notadamente na Polícia Militar, na Polícia Civil, no Corpo de Bombeiros e também na 
Agência Penitenciária. Há cursos de formação em andamento na Polícia Militar, no 
Corpo de Bombeiros, na Polícia Civil, dos quais, com muito orgulho, a gente participou, 
através de algumas reuniões com o Governo. Nessas reuniões, junto com o Deputado 
Barbosinha, com o Deputado Cabo Almi, reivindicamos que, mesmo durante a 
pandemia, o Estado realizasse esses cursos de formação tendo em vista a carência de 
efetivo das nossas forças e a consequente impossibilidade de atender integralmente 
às necessidades básicas da população com relação à segurança pública. Então, a 
Assembleia Legislativa, através de seus representantes, está trabalhando fortemente 
para que o Governo possa, na medida do possível, aumentar o efetivo da Polícia 
Militar, da Polícia Civil, do Corpo de Bombeiros e da Agência Penitenciária, para suprir 
uma carência que infelizmente ainda existe nas instituições policiais. É preciso frisar, 
Senhor Presidente, que não estamos somente lutando por viaturas, pelo equipamento 
necessário para o bom desempenho das forças de segurança na proteção do cidadão, 
estamos também buscando a valorização salarial dos integrantes das forças policiais. 
Em breve, se Deus quiser, vamos ter uma ótima notícia nessa questão; ultimamente 
viemos nos encontrando com o Governador Reinaldo, temos conversado 
principalmente com o Secretário Riedel, pessoas que entendem muito bem essa 
problemática e que vêm envidando esforços para que sejam recompensados aqueles 
que no dia a dia protegem a população. Somente isso, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Coronel David. Eu sou o próximo 
inscrito. Vou falar também sobre a entrega das motoniveladoras. Ontem foi um dia de 
entregas do Governo Reinaldo Azambuja, e nós Deputados participamos; Deputado 
Herculano, Deputado Coronel David, entre outros. A Deputada Mara Caseiro e o 
Deputado Barbosinha participaram representando a Ministra Tereza Cristina na 
entrega de vinte e oito motoniveladoras patrol para os municípios. O Deputado Federal 
Geraldo Resende, hoje licenciado e à frente da Secretaria de Estado de Saúde 
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fazendo um grande trabalho, ainda no exercício do mandado apresentou uma emenda 
que contemplou treze dos vinte e oito municípios atendidos. O Senador Nelsinho Trad 
entrou com dois atendimentos, para o Cointra e para outro consórcio do Rio Miranda, 
que é o Cidema [Consórcio Intermunicipal de Desenvolvimento Econômico, Social e 
Meio Ambiente]. As máquinas niveladoras vão ajudar muito, principalmente nos 
municípios onde há assentamentos quilombolas, na recuperação das nossas estradas 
para o transporte de alunos. Se Deus quiser — e ouvi atentamente o que disse o 
Deputado Pedro Kemp — o Governo do Estado, com muita responsabilidade, tomará 
as medidas necessárias para que o retorno às aulas seja feito de forma segura: esta é 
uma solicitação dos pais que tem de ser levada em consideração. A entrega das 
motoniveladoras é um programa de governo, a bancada federal coloca a emenda, mas 
tem de haver uma contrapartida (de praticamente 50%). Cada patrol entregue custou 
cerca de quinhentos mil reais: duzentos e cinquenta mil do Estado e duzentos e 
cinquenta mil do Governo Federal. E aí é bom mencionar, como me alertou o 
Deputado Coronel David, que a Câmara Federal e o Senado Federal colocam a 
emenda, mas o pagamento fica por conta do Governo Federal, e o Governo Jair 
Bolsonaro tem feito alguns programas interessantes no sentido de apoiar as 
prefeituras. Essa visão municipalista, no meu entender, é o grande trunfo do Governo 
Reinaldo Azambuja, que está presente em todos os setenta e nove municípios do 
Estado — como se faz presente agora com esse programa, com a participação do 
Governo Federal. Para mim é uma honra presidir a Assembleia num momento como 
este, de dificuldade no País inteiro. Durante essa pandemia braba que estamos 
atravessando, é uma honra presidir a Assembleia e entregar vinte e oito 
motoniveladoras e, se não me engano, cento e vinte e nove viaturas para as forças 
policiais do Estado. Acho um grande trunfo esse apoio aos municípios, com a 
Assembleia participando ativamente — votando medidas efetivamente duras, mas que 
nos permitiram fazer caixa para fazer frente às contrapartidas exigidas pelo Governo 
Federal. Como disse, estava lá conosco, representando a Ministra Tereza Cristina, o 
Deputado Barbosinha. A Ministra tem feito um grande trabalho pelo Brasil; quando se 
abrem mercados, do jeito que a Ministra Tereza Cristina está abrindo, isso possibilita a 
venda dos nossos produtos numa condição muito melhor. Este ano não há que se 
queixar do preço da arroba do boi, não há que se queixar do preço do saco de soja, 
acho importante fazer esse registro do empenho do Governo Federal — mas 
tampouco há do que se queixar do Governo Reinaldo Azambuja, que tem melhorado a 
infraestrutura dos nossos municípios. Eu participei de uma reunião da Assomasul 
[Associação dos Municípios de Mato Grosso do Sul] hoje pela manhã, com o Deputado 
Evander Vendramini, com três prefeitos da região do Pantanal. O assunto era a região 
do Nabileque, que é aquela parte do Pantanal onde fica Corumbá, Porto Murtinho. 
Estivemos na Assomasul a pedido do Prefeito de Nioaque, Valdir Júnior, nosso 
presidente. Presentes estavam também o Edson Moraes, Prefeito de Miranda, o Nildo 
Albres, Prefeito de Anastácio, e o Marcelo Iunes, Prefeito de Corumbá: reunião muito 
produtiva. Restou demonstrada a capacidade de investimento numa região do Estado 
que andava totalmente esquecida, que é a região do Pantanal, que até agora conta 
com uma mínima estrutura de escoamento. Claro que agora, com a chega das chuvas 
de março, que fecham o verão, parafraseando o poeta, teremos algumas dificuldades 
a superar, mas tenho certeza que, com a participação da Agesul [Agência Estadual de 
Gestão de Empreendimentos] nesse processo, a pedido do Secretário Eduardo Riedel, 
da Infraestrutura, vamos superá-las — esta é uma primeira aproximação da Agesul, de 
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maior vulto, com as demandas do Estado, principalmente do Pantanal. Fiquei muito 
contente ontem, o Governador me chamou para dizer que um dos pleitos maiores da 
Assembleia (prestem bem atenção, Deputado Herculano, Deputado Coronel David, 
demais Deputados, principalmente a líder do Governo, Deputada Mara Caseiro) está 
para ser atendido. Estou muito contente com o Governo Reinaldo Azambuja 
porque, além atuar nessa área da infraestrutura relacionada à pandemia, está 
preparando um grande projeto social, bancado pelo Estado, Deputado Coronel David. 
Em que pese a ajuda governamental do benefício da prestação continuada, que é 
aquele auxílio emergencial, não esquece o nosso Estado que boa parcela da 
população ainda é muito pobre. O cadastramento desse programa será municipal 
novamente, em harmonia com a visão municipalista do Governador, visão que tem 
possibilitado o sucesso do Governo Reinaldo Azambuja, filosofia, aliás, que permeou a 
todos nós — porque nós que andamos pelo interior, em várias cidades, sabemos da 
dificuldade que passa o cidadão que está abaixo da linha da pobreza. Esse programa 
social vem no momento certo, é um pleito da Assembleia Legislativa, é uma demanda 
do Deputado Coronel David, do Deputado Herculano Borges, do Deputado Zé Teixeira, 
do Deputado Cabo Almi, do Deputado Evander Vendramini, do Deputado Barbosinha, 
da Deputada Mara caseiro, enfim de todos os Senhores Deputados. É muito 
importante, nesse momento de pandemia, cuidarmos também da economia, 
trabalhando para que as pessoas de baixa renda tenham acesso a algum recurso; 
porque esse recurso afinal será aplicado todo aqui mesmo. Acho essa visão do 
Governador muito importante nesse momento. Se aprovado esse recurso — teremos 
de aprová-lo aqui, com certeza a Assembleia não faltará ao Governador —, para as 
pessoas mais carentes do Estado, ele será aplicado no supermercado, será aplicado 
no açougue de Mato Grosso do Sul. Nós temos que render loas ao nosso Governador, 
que está elaborando esse projeto junto com a Secretária de Estado de Assistência 
Social, que trará esse projeto para cá, consciente de que nós precisamos ajudar nesse 
momento de dificuldade. Quanto à questão da BR-262, eu e o Deputado Herculano 
fizemos um trabalho... 

DEPUTADO BARBOSINHA - Vossa Excelência me concede um aparte, 
Presidente? 

PRESIDENTE - Concedo sim. Mas é dentro do programa social, 
Deputado?... Concedo o aparte, Deputado.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, eu gostaria de realçar 
que tenho acompanhado as ações do Governo e que tenho observado sempre a 
presença de Vossa Excelência nessas discussões. Quero assinalar aqui um aspecto 
muito importante. Embora o Governador nunca se esqueça da Assembleia Legislativa, 
até pela presença incisiva de Vossa Excelência na representação da Casa, é sempre 
bom lembrar que se Mato Grosso do Sul caminha bem, se é o Estado da Federação 
com a melhor perspectiva de investimento, se é um dos Estados que mais geram 
empregos, se não sucumbiu à crise, como aconteceu com a maioria dos demais; se é 
um Estado cujo Governo faz entregas tão importantes como essa da qual participamos 
ontem — evento no qual tive a honra de representar a minha querida amiga, Deputada 
Federal licenciada e Ministra Tereza Cristina —, entrega de vinte e oito 
motoniveladoras, reflexo da nova política, da política moderna, da política que não vê 
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cor partidária, da política que integra, que soma esforços, entrega de cento e vinte 
nove viaturas e na perspectiva de entregar mais de seiscentas, setecentas até o final 
do ano; se é um Estado cujas forças de segurança, Polícia Civil, Polícia Militar, 
Bombeiros recebem investimentos que sobem à casa dos bilhões; em suma, se Mato 
Grosso do Sul vai bem, isto se deve em grande parte à atuação dos Parlamentares 
que compõem esta Casa Legislativa, e a presença incisiva de Vossa Excelência 
sempre reforça isso. Então, é de enaltecer a atitude do Governador, Reinaldo 
Azambuja, que teve a coragem de encaminhar a esta Casa projetos que chegaram a 
custar caro — como custaram caro a mim, durante um debate político em Dourados. 
Projetos caros, mas que trazem para Mato Grosso do Sul uma expectativa diferente do 
resto da Federação, e isto se deve à coragem desta Casa Legislativa, que fez os 
enfrentamentos necessários para que Mato Grosso do Sul se mantivesse de pé, como 
efetivamente está. Num momento em que no País inteiro se discute pandemia e 
crise, em Mato Grosso do Sul também temos pandemia, aqui temos também geração 
de emprego, investimento. Não tenho dúvida que nosso Estado será o primeiro da 
Federação a sair da crise. Para finalizar, mais uma vez quero dar meus parabéns a 
Vossa Excelência, Presidente Paulo Corrêa, pela condução desta Casa Legislativa e 
por sua presença nas solenidades, sempre realçando que ao lado do Executivo 
caminha o Legislativo, com independência, somando esforços na busca do progresso 
e do desenvolvimento do Estado. Parabéns a Vossa Excelência pela condução dos 
trabalhos à frente da Casa e pela postura na defesa das prerrogativas da Assembleia 
Legislativa, na defesa do trabalho parlamentar. Obrigado pela concessão do aparte.  

PRESIDENTE - Agradeço e incorporo seu aparte, e quero dizer a todos 
que fico muito orgulhoso. Tem a palavra, pela ordem, o Deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Somente para reforçar as palavras do 
Deputado Barbosinha, Senhor Presidente. Realmente, nesses momentos Vossa 
Excelência faz uma defesa até dura da Assembleia Legislativa, mostrando a 
participação decisiva da Casa nesse esforço para não deixar o Estado sair dos trilhos, 
mesmo com a pandemia. Às vezes se enaltecem determinadas pessoas, e com razão, 
pela participação delas, mas Vossa Excelência, Presidente, faz sempre questão de 
afirmar a participação decisiva que a Assembleia Legislativa vem tendo nesse 
panorama político, ajudando o Estado naquilo que ele mais precisa. Então, juntamente 
com o Deputado Barbosinha eu rendo as minhas homenagens a Vossa Excelência, e 
quero dizer que tenho muito orgulho de tê-lo à frente da nossa Casa, "colocando os 
pontos nos is" quando é preciso.  

PRESIDENTE - Agradeço a Vossa Excelência e ao Deputado 
Barbosinha. Nosso papel é o do legislador, mas nós temos ajudado, não só na 
aprovação de projetos importantes para o nosso crescimento como no entendimento 
sobre o que se deve fazer durante a crise. Este é um momento em que o Estado 
poderia já ter ido à bancarrota, quebrado. Mas não. Nosso Estado está em pé, 
pagando as contas em dia, pagando seus fornecedores, prestando serviços 
importantes para a população — e isso graças ao empenho da nossa Assembleia 
Legislativa. Isto eu defendo com unhas e dentes, até porque o nosso Poder sempre foi 
esquecido, mas não agora no Governo Reinaldo Azambuja: ele tem feito justiça 
conosco, tem sempre enaltecido o papel da Assembleia. Infelizmente, porém, nem 
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todos se lembram desse papel, não é, Deputado? Senão não estaríamos aqui 
passando o sufoco que passamos para bem administrar o Estado, às vezes até com 
prejuízo político, como foi o caso do Deputado Barbosinha — lembrando que um 
prejuízo político pontual não pode prevalecer sobre o interesse maior, que é o 
interesse do Estado, que precisa seguir em frente e passar ileso, tanto quanto 
possível, por esse momento difícil. Encerro meu pronunciamento, e concedo a palavra 
ao último inscrito, Deputado Cabo Almi.  

DEPUTADO CABO ALMI - Senhor Presidente, colegas Deputados. 
Antes de entrar no que tenho para ler na Sessão de hoje, quero fazer algumas 
considerações sobre o pronunciamento do Deputado Barbosinha e do Deputado 
Coronel David, principalmente quanto a parte relativa à Segurança Pública. Eu li uma 
entrevista em que o ex-governador Zeca do PT se declara muito satisfeito com a 
administração do Reinaldo Azambuja; pois então eu, na condição de discípulo do ex-
governador, não tenho outra saída senão assinar embaixo. Eu ouvi isso da boca do ex-
governador Zeca do PT. Creio que o Deputado Evander é da mesma opinião, até 
porque ambos geralmente comungam das mesmas ideias e fazem política há anos 
juntos — eu fui filiado ao PT pelas mãos do Evander, vinte e quatro anos atrás. É 
público e notório o trabalho e o esforço do Governador nesse momento de dificuldade 
em todos os Estados: não há como não fazer esse reconhecimento. Num momento 
desses, está aí o Governador anunciando obras, entregando viaturas, quer dizer, está 
dando a volta por cima, provando que é um grande empreendedor também na 
administração da coisa pública. Mas, Senhor Presidente, eu pedi a palavra, primeiro 
para lamentar a morte do Padre Arlindo, um dos coordenadores do Colégio Dom 
Bosco, faleceu aos setenta e oito anos. Teve uma participação fundamental na UCDB 
e atualmente estava morando em São Paulo. Também quero destacar a moção de 
pesar endereçada aos familiares do Senhor Serafim Escobar pelo seu falecimento, aos 
setenta e nove anos. Seu Serafim construiu, próximo à Universidade Federal, o Bar 
Escobar, antes mesmo da construção da universidade, e por coincidência, Senhor 
Presidente, eu sou amigo da família, dos filhos, dos netos do seu Serafim. Ele é lá da 
Lagoa Bonita, chegou aqui nos anos 1960, ajudou a desbravar o Município de 
Deodápolis, ajudou a desenvolver a economia local; lá ele tinha uma sorveteria onde 
nós jovens costumávamos nos reunir nos fins de semana. Nessa época, Lagoa Bonita, 
querido distrito onde me criei, tinha cinema, tinha vários comércios, tinha banco, tinha 
vários açougues, enfim, era um lugar prazeroso, como é até hoje, apesar de haver 
diminuído sua população, e o seu Serafim nos acolhia sempre muito bem. Não é à toa, 
portanto, que ali perto da Universidade Federal haja muitas vezes aglomeração de 
jovens, de acadêmicos, de estudantes: isso se deve em parte à forma como a família 
Escobar trata o ser humano. São pessoas da nossa mais alta estima. Seu Serafim nos 
deixou agora neste final de semana, e peço a Deus que lhe dê o merecido descanso e 
que conforte a família: o Valdo, o Valdelino, todos. Que possam todos continuar firmes 
na luta, com os ensinamentos do seu pai, e cuidando bem da mãe, que é uma pessoa 
maravilhosa também, esposa do seu Serafim. Conheci esse grande ser humano na 
minha infância, e agora também, já em Campo Grande, sempre que podia, dava uma 
passada por ali, cumprimentava, batia um papo. Seu Serafim deixa uma imensa 
saudade para todos nós, para a população da Grande Dourados, do Vale do Ivinhema, 
principalmente do Município de Deodápolis. A saudade é grande, mas Deus vai nos 
confortar. Gostaria ainda, Senhor Presidente, de apresentar outra moção. Eu tive que 
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ir à Cidade de Terenos, me atrasei um pouco e não sei se algum outro Deputado fez a 
mesma moção. Mas vamos lá. Apresento uma moção de congratulação destinada ao 
Delegado e ex-diretor-geral da Polícia Civil, Doutor Marcelo Vargas Lopes. O Doutor 
Marcelo Vargas Lopes serviu trinta e um anos nas fileiras da Polícia Civil, 
desempenhou papel fundamental no combate ao crime, uma pessoa sempre centrada, 
muito respeitosa, um ser humano de alto nível. Agora se aposenta, mas não deixa de 
ser o delegado, o policial que conheci quando ainda era vereador: juntos criamos a Lei 
Seca de Campo Grande. Com a criação da Lei Seca, o Doutor Marcelo contribui muito, 
a pedido do Dagoberto, hoje Deputado Federal; o pedido era para que criássemos a 
Lei Seca em Campo Grande, lei que naquele tempo nem existia ainda em nível 
federal. Nós aqui, Diadema, Osasco, fomos pioneiros, demos o exemplo para que a 
Lei Seca surgisse em nível federal. Então quero aqui, sim, com muita alegria fazer 
essa moção de congratulação, não sei se já foi proposta por alguém, mas eu gostaria 
de pedir, Senhor Presidente, que a moção saísse em nome da Casa, pelos relevantes 
serviços que o Doutor Marcelo prestou na área da Segurança Pública, como delegado 
da Polícia Civil. Quero também desejar boa sorte ao Adriano Garcia, que está 
começando o trabalho como Diretor-Geral da Polícia Civil. Na condição de Deputados, 
tudo que pudermos fazer para que a Polícia Civil, a Polícia Militar, o Corpo de 
Bombeiros, os Agentes Penitenciários cumpram adequadamente o seu papel na 
defesa da sociedade, nós o faremos. Tenho certeza que esta Casa jamais vai faltar, 
como foi agora com a entrega das viaturas pelo Governo do Estado. Ainda, Senhor 
Presidente, para encerrar, gostaria de fazer a leitura de um requerimento envolvendo a 
questão da Covid-19. Estou pedindo ao Secretário de Estado de Saúde, Geraldo 
Resende, com cópia aos Secretários Municipais de Saúde, uma especial atenção no 
seguinte. Quando chegarem mais doses de vacina no Estado, que sejam incluídos 
como prioridade os nossos assistentes sociais, já que são profissionais também 
envolvidos diretamente com essa questão da Covid. Muitos assistentes sociais 
trabalham em hospitais particulares, na Santa Casa, no Hospital Regional, nos 
hospitais universitários, temos assistentes sociais atuando em praticamente todos os 
municípios, principalmente na questão da saúde, e merecem uma atenção especial por 
parte do Governo, por parte do Secretário Geraldo Resende. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Deputado Cabo Almi, me 
concede um aparte? 

DEPUTADO CABO ALMI - No mais, encerro a minha fala no dia de hoje, 
desejando a todos um bom trabalho na defesa da sociedade sul-mato-grossense, 
Senhor Presidente. Obrigado pela oportunidade. 

PRESIDENTE - Deputado Herculano Borges, aparte não concedido pelo 
Deputado Cabo Almi, mas tem Vossa Excelência a palavra para fazer seu próprio 
pronunciamento — a respeito do pronunciamento do Deputado Cabo Almi. E na 
sequência, para encerrar, falará a Deputada Mara Caseiro, já nos quarenta e cinco do 
segundo tempo. Deputado Herculano com a palavra. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Deputado Cabo Almi, só para me 
somar a Vossa Excelência. Eu falava há pouco sobre isso com a minha assessoria 
jurídica. Não sei se Vossa Excelência chegou a fazer a moção de pesar pelo 
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falecimento do Padre Arlindo, da Missão Salesiana de Mato Grosso. Eu fui aluno do 
Colégio Dom Bosco, trabalhei no Colégio Dom Bosco, na Universidade Católica Dom 
Bosco. Eu, que fui colaborador dessas entidades, sempre tive muito carinho pelo 
Padre Arlindo, como aluno. Então, se Vossa Excelência fez a moção de pesar, eu 
gostaria de assiná-la também; se não fez, nós vamos formalizá-la e gostaríamos que 
Vossa Excelência a subscrevesse. Infelizmente perdemos um grande homem, pessoa 
que muito ajudou a educação aqui do Estado e também da Cidade de Lins, sua terra 
natal. Queria, portanto, me somar a Vossa Excelência. 

DEPUTADO CABO ALMI - Deputado Herculano, eu olhei aqui na ordem 
do Dia e não vi essa moção relacionada entre as que o Presidente leu hoje. Eu pedi ao 
Doutor Márcio que a fizesse se ainda não tivesse sido feita. Se Vossa Excelência 
quiser fazer a moção, ela estará em boas mãos. Seja como for, o que importa mesmo 
é honrar a memória do Padre Arlindo, eu sei que a Assembleia tem um alcance muito 
grande, ainda mais com as mídias sociais hoje. Essas notícias nos entristecem, mas 
ao mesmo tempo faz com que a gente reflita sobre a importância de seres humanos 
como Padre Arlindo e seu Serafim Escobar. Quanto a mim, sinto-me na obrigação de 
fazer essa moção pela amizade com a família Escobar, não me canso de falar, pela 
convivência que tive com eles dos anos 1960 para cá (sou de 1962). Quando comecei 
a me entender como gente, lá já estava o seu Serafim trabalhando com a família para 
servir a população de Deodápolis. Obrigado pela oportunidade.  

PRESIDENTE - Gostaria de solicitar tanto ao Deputado Cabo Almi como 
ao Deputado Herculano Borges, ex-aluno do Colégio Dom Bosco, como salesiano que 
sou também, que transformássemos essa moção numa moção de pesar da Casa. Vou 
encarregar o Doutor Volpe de tomar as devidas providências nesse sentido, até pelos 
enormes serviços que o Padre Arlindo prestou pelo Colégio Dom Bosco, pelos 
salesianos, pela educação de Mato Grosso do Sul, como o Deputado Herculano bem 
lembrou. Tenho certeza que o Deputado Pedro Kemp também fará parte disso. Vamos 
fazer isso pela Casa, acho que assim o ato fica muito mais representativo. Doutor 
Volpe me informa agora que podemos fazer isso para amanhã. Amanhã, portanto, 
votamos a moção de pesar pelo falecimento do Padre Arlindo, grande educador, 
grande salesiano. Com a palavra, a Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Bom dia, Senhor Presidente. Antes de 
mais nada, também quero aplaudir a entrega das vinte e oito patrolas e das cento e 
vinte sete viaturas. Quero assinalar a importância dessas entregas num momento em 
que, como se sabe, outros Estados estão se lamentando, reclamando da crise. Mas 
enquanto isso, o nosso Governo faz esse tipo de entrega, presta esse serviço à 
população, aprimora a nossa Segurança Pública, melhora as condições dos 
municípios. Enfim, é um momento louvável, e não tenho dúvida, como sempre diz o 
Governador, da importância da Assembleia em todo esse processo. Muitas vezes o 
deputado tem que votar pautas antipáticas, mas que são necessárias para manter o 
equilíbrio financeiro do Estado. Esse equilíbrio nos permite oferecer uma qualidade de 
vida melhor às pessoas, gerar emprego e renda. Também, Presidente, quero 
parabenizar o Doutor Marcelo Vargas. Como disse o Deputado Cabo Almi, foram trinta 
e um anos de serviços prestados, de dedicação como delegado, à frente da Delegacia-
Geral da Polícia Civil, se aposentando agora o Doutor Marcelo e o Doutor Adriano 
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assumindo. Então, parabéns ao Doutor Marcelo e sucesso ao Doutor Adriano, que ele 
dê continuidade a esse belo trabalho do Doutor Marcelo, à frente da Delegacia-Geral. 
Quero mencionar também o Coronel Joilson, que entrega o comando do Corpo de 
Bombeiros para o Coronel Djan. O Coronel Joilson fez um excelente trabalho, inclusive 
estamos com um relatório que ele nos deixou aqui. De 2018 a 2020, os investimentos 
no Corpo de Bombeiros, que ainda estão sendo feitos, são da ordem de cento e vinte 
milhões, oitocentos e oitenta mil reais, com equipamentos, com viaturas, com obras, 
agora inclusive com avião de combate a incêndio. Ou seja, não será mais preciso 
trazer aeronaves de fora, como aconteceu recentemente na questão das queimadas, 
principalmente no Pantanal. Parabéns, portanto, ao Coronel Joilson, pelo excelente 
trabalho que fez, parabéns a toda equipe. E boa sorte ao Coronel Djan, que também 
dê continuidade ao excelente trabalho do Coronel Joilson. Parabéns também ao nosso 
Secretário Eduardo Riedel. Eu, que trabalhei com ele na Pasta da Segov, como 
presidente da Fundação de Cultura, posso dizer que o Secretário Eduardo está 
sempre bem disposto, é trabalhador, pessoa de fácil diálogo, de fácil acesso, 
competente e de sabedoria ímpar. Tenho certeza que a contribuição que ele deu na 
Segov foi muito importante para todos nós do Governo; agora, como Secretário de 
Estado de Infraestrutura, tem uma grande missão nas mãos. Desejo a ele muito 
sucesso nessa nova empreitada, que Deus o abençoe nesse novo desafio. Nós 
Deputados estamos aqui prontos para levar adiante as reivindicações que nos são 
feitas nos municípios, são muitos os pedidos. Mas confio na sensibilidade do 
Secretário Riedel, tenho certeza que ele, juntamente com o Governador Reinaldo, vai 
nos ajudar a resolver esses problemas que tanto afligem os nossos municípios — 
problemas das estradas, das obras de infraestrutura, urbana e do campo. O momento 
é auspicioso para o Governo do Estado, e só podemos lhe desejar todo o sucesso 
possível. O Presidente gostaria de falar alguma coisa?  

PRESIDENTE - Só queria dizer que estamos completamente de acordo 
com Vossa Excelência, nossa líder do Governo. Era só mesmo para externar o meu 
apoio ao que Vossa Excelência está falando. Já terminou, nobre Deputada?  

DEPUTADA MARA CASEIRO - Não, Presidente. Ainda restam três 
pedidinhos para fazer. A primeira indicação já vai para o Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Eduardo Riedel, solicitando a recuperação da pavimentação 
asfáltica e a sinalização horizontal e vertical da MS-141, especialmente no trecho que 
liga os Municípios de Naviraí e Ivinhema, de aproximadamente cento e dez 
quilômetros, trecho que o senhor conhece muito bem, Presidente. A rodovia está 
precisando de uma recuperação emergencial, há muitos buracos ali, é preciso uma 
ação rápida. Também, Senhor Presidente, deixo aqui um pedido endereçado ao 
Governador Reinaldo, ao Diretor-Presidente do Banco do Brasil, Senhor André 
Brandão, ao Vice-Presidente de Gestão Financeira e Relações com Investidores, 
Senhor Carlos José da Costa André, e ao Superintendente do Banco do Brasil no 
Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Sandro Jacobsen, solicitando a manutenção do 
funcionamento da Agência Banco do Brasil no Município de Bodoquena. Essa é uma 
solicitação do Vereador Nelson e do Prefeito de Bodoquena, que alegam que é preciso 
manter a agência funcionando porque há na região muitos produtores rurais, há o 
pessoal da agricultura familiar também, as distâncias são grandes, e o fechamento da 
agência acarretaria enormes dificuldades para a população do município. Outra coisa, 
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Senhor Presidente, na outra sessão eu falei que estamos tendo problemas em alguns 
assentamentos; no Distrito do Morumbi há a questão do fornecimento de energia, que 
muitas vezes acaba e demora para voltar; isso tem criado problemas sérios ali. 
Moradores do Morumbi, inclusive, me relataram que por vezes ficam até três dias sem 
energia. E sem energia, não se tem água: veja que problemão para essas pessoas! 
Falei também na outra sessão sobre os assentamentos de Itaquiraí, de Santa Rosa, de 
Santo Antônio, mas hoje eu trago, especificamente, o problema do Distrito do 
Morumbi. Estou, então, solicitando à Energisa que faça um levantamento para saber o 
que está acontecendo, que descubra o porquê dessa demora no restabelecimento da 
energia. Por fim, Senhor Presidente, quero dizer que ontem recebemos alguns pedidos 
relativos à MS-295. Eu passei por lá, até já liguei para o Emerson, da Agesul, pedindo 
a eles uma ação emergencial da Operação Tapa-Buracos de Eldorado a Iguatemi e de 
Iguatemi a Tacuru. É preciso alguma providência, inclusive já ocorreram acidentes em 
função dos buracos que estão se abrindo na via. Senhor Presidente, era isso que tinha 
para hoje. Muito obrigada. 

PRESIDENTE - Agradeço, nobre Deputada. Não havendo mais nenhum 
inscrito nas Explicações Pessoais, dou por encerrada a presente Sessão. 
Obrigado (10h50min). 


